

李银河声明：我是异性恋者



近日，网上流传一篇《李银河“拉拉”身份曝光》的文章，称李银河（右图）与一名中年妇女同居十余年却蓄意隐瞒自己的“同性恋身份”。对此，12月18日下午，李银河在博客上发表《对所谓拉拉身份曝光的回应》声明，首次公开自己在王小波过世后已与一位Transsexual（跨性别者）同居17年。但是声明同时强调，她是异性恋者，并非同性恋者。

“性学专家”“自由战士”“社会学家”……贴在李银河身上的有一大堆标签。作为中国第一位研究性的女社会学家，她曾当选《亚洲周刊》“中国50位最具影响力的人物”之一，后被《新周刊》评选为“2006年新锐年度知识分子”，当然，她还有个身份——已故当代著名作家王小波的妻子。

网络上，理解、崇拜她的人称她为“hero”，而不同意她观点的人说她无耻、哗众取宠……苛评也好，压力也罢，李银河依然故我。时至今日，通过“不排斥多边恋”“为二奶说话”“淫乱非罪化”“怀孕是少女的权利”“支持同性婚姻合法化”“伪娘伪哥很正常”等一系列公开场合的惊人表态，年过花甲的她一直站在舆论的风口浪尖。

研究员李银河

1952年，李银河出生在北京一个普通干部家庭，父亲是人民日报社理论部主任，母亲是人民日报社农村部主任。有趣的是，李银河出生时，正当“反贪污、反浪费、反官僚主义”三反运动如火如荼，于是父母为她取小名“三反”，7岁以前，她一直叫这个名字。

因为父母都在报社工作，李银河从小就觉得绝对不能去干报纸，因为报纸就只有一天的生命，而她想做一个生命力比较长的事情，所以后来就去搞学术研究了。

和许多同龄人一样，她在充满激情和梦想的少年时代被一列火车拉到内蒙古兵团，后又到了山西，在两地度过了5年知青生活。1974年，作为工农兵大学生，李银河被推荐到山西大学历史系。1977年大学毕业后，她进入《光明日报》工作。一年以后，调

入国务院政策研究室，主要工作是给领导人起草工作报告、发言稿等。当时研究室的领导是于光远，1979年他带着一批人到中国社科院建马列所，李银河也跟着去了，并开始从事婚姻家庭方面的研究。

1982年，30岁的李银河踏上了异国求学的旅程，最终在美国匹兹堡大学获得硕士和博士学位。1988年学成回国后，她成为著名社会学家费孝通的弟子和中国第一位文科博士后。随后，李银河在北京大学工作。1992年，李银河调回中国社会科学院社会学研究所。

“1995年末，我被评为研究员。那年我43岁。在这个俗世上，这是我最后一个世俗的目标。我最强烈的一个感觉是：我从此进入了一个真正自由的世界。”李银河说。

2006年5月，在央视的一次访谈中，李银河曾经认同这样的观点：很多同性恋人群，就是因为看了李银河的书，才开始正确对待自己的性取向问题，他们私下里把李银河称作“妈妈”，说她是给这个黑暗王国打开天窗的人。

“其实，我能够进入同性恋研究领域纯属偶然。”李银河说，1988年拿到美国匹兹堡大学社会学博士学位后，李银河回国进入北京大学师从费孝通攻读博士后，而在当时的国内，涉及婚姻家庭领域的很多社会问题研究无人问津，她博士后的研究题目是对离婚、单身、自愿不生育三种人群做调查分析。调查中她偶然遇到一位大龄单身男子，这位男子跟李银河坦白，单身的真正理由是因为自己是同性恋，“从此开始，我在性及性文化研究领域越走越深。”

体高度评价，被称为中国第一部性社会学系列专著。有专家称这些书是性社会学界的“扛鼎之作”。

2006年5月，在央视的一次访谈中，李银河曾经认同这样的观点：很多同性恋人群，就是因为看了李银河的书，才开始正确对待自己的性取向问题，他们私下里把李银河称作“妈妈”，说她是给这个黑暗王国打开天窗的人。

“其实，我能够进入同性恋研究领域纯属偶然。”李银河说，1988

年拿到美国匹兹堡大学社会学博士学位后，李银河回国进入北京大学师从费孝通攻读博士后，而在当时的国内，涉及婚姻家庭领域的很多社会问题研究无人问津，她博士后的研究题目是对离婚、单身、自愿不生育三种人群做调查分析。调查中她偶然遇到一位大龄单身男子，这位男子跟李银河坦白，单身的真正理由是因为自己是同性恋，“从此开始，我在性及性文化研究领域越走越深。”

“性学专家”李银河

和众多默默无闻的研究者不同，李银河似乎天生就是媒体的宠儿，她被媒体赋予种种荣誉，也被一些媒体妖魔化。改革开放后的30年间，中国社会对“两性”问题的认识逐渐开放，性文化经历了巨大变革，但李银河关于同性恋、虐恋、换偶、性工作、二奶、艳照门等一些言论依然饱受争议。

早在上世纪80年代，李银河就已经开始了关于婚姻家庭、性别、性的研究。彼时，性几乎是一

个禁区，学者们对这个领域少有涉足。而李银河则不但涉足性问题，还大谈特谈。随着时间的推移，她的性学研究不断深入和成熟。

1992年，李银河出版了学术生涯中的一部重要作品，她和小波合著的《他们的世界——中国男同性恋群落透视》，关注由此而起。

1998年，李银河出版性学三部曲《中国女性的感情与性》《同性恋亚文化》《虐恋亚文化》，1999年出版《性的问题》，这些作品受到媒

体高度评价，被称为中国第一部性社会学系列专著。有专家称这些书是性社会学界的“扛鼎之作”。

2006年5月，在央视的一次访谈中，李银河曾经认同这样的观点：很多同性恋人群，就是因为看了李银河的书，才开始正确对待自己的性取向问题，他们私下里把李银河称作“妈妈”，说她是给这个黑暗王国打开天窗的人。

“其实，我能够进入同性恋研究领域纯属偶然。”李银河说，1988

年拿到美国匹兹堡大学社会学博士学位后，李银河回国进入北京大学师从费孝通攻读博士后，而在当时的国内，涉及婚姻家庭领域的很多社会问题研究无人问津，她博士后的研究题目是对离婚、单身、自愿不生育三种人群做调查分析。调查中她偶然遇到一位大龄单身男子，这位男子跟李银河坦白，单身的真正理由是因为自己是同性恋，“从此开始，我在性及性文化研究领域越走越深。”

2004年5月，一本情书集《爱你就像爱生命》热卖，许多年轻人将其奉为爱情圣经。这本书就是王小波、李银河夫妇20多年来的通信。直到今天，书中两人炙热的恋情依然可以感动人心。

现在想起和王小波，李银河觉得最深刻的是爱情的美好，“爱情这个东西，是可遇不可求的，能够品尝爱情，被人爱，这确实是一种美好的人生经历。”

妻子李银河

李银河的丈夫是王小波——中国著名作家。她和小波的爱情在很多人心目中像纯洁的水晶，自由、平等、美好。

李银河与王小波是通过一个共同的朋友认识的。第一次见面时，他们那个共同的朋友去王小波家找他的父亲探讨问题（王小波的父亲是人民大学的逻辑学教授）。第二次见面，也就是第一次单独见面，聊天时王小波突然问李银河有

没有朋友，李银河说没有，王小波就说：“你看我怎么样？”从此他们确立了朋友关系。

上世纪80年代初，李银河申请到美国匹兹堡大学社会学硕博连读，两年后，王小波也到匹兹堡大学读东亚研究。在美留学期间，王小波与李银河驱车万里，游历了美国各地，并利用1986年暑假游历了西欧诸国。无论是在学历还是收入上，他俩始终是阴盛阳衰。

但李银河坦言自己崇拜他，“因为真正的东西我是比不过他的”。在美读书时，王小波没有经济来源，两人生活全靠李银河的奖学金，而她还不肯让王小波出去打工。她说：“我舍不得他去干粗活。”

1997年，45岁的王小波因心脏病突发辞世，李银河当时正在英国剑桥大学做访问学者。随后，李银河发表悼文《浪漫骑士·行吟诗人·自由思想者——悼小波》。

2004年5月，一本情书集《爱你就像爱生命》热卖，许多年轻人将其奉为爱情圣经。这本书就是王小波、李银河夫妇20多年来的通信。直到今天，书中两人炙热的恋情依然可以感动人心。

现在想起和王小波，李银河觉得最深刻的是爱情的美好，“爱情这个东西，是可遇不可求的，能够品尝爱情，被人爱，这确实是一种美好的人生经历。”

异性恋者李银河

近日，网上流传一篇《李银河“拉拉”身份曝光》的文章，称李银河与一名中年妇女同居十余年却蓄意隐瞒自己的“同性恋身份”，披着“为性少数群体维权”的光环，欺骗和利用中国同性恋。

对此，12月18日下午，李银河在博客上发表《对所谓拉拉身份曝光的回应》声明，首次公开自己在王小波过世后已与一位Transsexual（跨性别者）同居17年。但是声明同时强调，她是异性恋者，并非同性恋者。

非同性恋者。

李银河在博文中一再把同居伴侣称作“他”，并表示伴侣是一位生理女性、心理男性的人。李银河称，“他”是一位女变男的变性者，学名叫Transsexual，并解释“他”作为Transsexual跟女同性恋者的区别在于，“拉拉”生理性别是女性，自身的性别认同也是女性，并且爱的是同性恋女性，“而他的生理性别是女性，但是自身的性别认同却是男性，他无论从外貌还是内

心看，都是一位地地道道的男性。他所爱的只能是异性恋女人，而不是同性恋女人。”

博文中还交代了伴侣曾经对她的追求过程，以及两人的相恋过程。文中提及工人阶级出身的伴侣为她写的情诗，以及自己是如何为之所动。

她说：“爱情从来是超凡脱俗的，它根本不管什么阶级阶层，贫富贵贱，也不管美丑年龄，甚至使性别都变得无足轻重。”

据介绍，两人已同居17年。因为伴侣喜欢儿女亲情，他们从福利院收养了被父母遗弃的智力发育迟缓的男孩壮壮。现在三个人生活在一起。

在这篇“回应”发布的几小时后，李银河对于自己在文中强调自己的“异性恋身份”又做了一个补充声明，表示之所以强调自己是异性恋者，仅仅是陈述一个事实而已，并不觉得自己因此就比同性恋者更正常，或者道德上更优越。（综合）

“炮手”李银河

比起爱情生活的鲜为人知，在李银河身上，另外一些事情则闻名已久。作为中国第一位研究性的女社会学家，李银河近年来有众多的言行惹人注目：

2005年6月，针对都市白领族的“闪婚”，李银河表示支持。

2005年7月，指出国学应该研究，但前提是批判。

2005年8月，主张实行卖淫非罪化，根治对性工作者犯罪。

2005年12月，李银河“广州婚前性行为达86%”的观点引发争议。在另一次讲话中，她指出“70%的北京人有婚前性行为”。

2006年3月，李银河的“同性婚姻方法”提案第三次受挫，仍表示要继续提交。

2006年3月，声援女子上班被强奸按工伤索赔。

2006年两会期间，提出“采访15分钟内免费，一小时以上按每小时500元收费”引发争议。

2006年4月，刘忠德炮轰“超女”，李银河表示不能取缔。

2006年7月，李银河为“一夜情”和“多边恋”正名。

2008年10月，李银河声称，中国的生活水平让日本人羡慕。

2009年2月，李银河指赵本山小品《不差钱》侮辱同性恋。

2010年3月，李银河表示，目前我国刑法中的“聚众淫乱罪”已严重过时，建议取消。

2010年4月，李银河为“教授换妻案”辩解，提出“自愿，隐私，成人”。

2011年2月26日，李银河在网易微博提出“同性恋婚姻合法化”提案。

2011年3月，做客凤凰卫视许戈辉的访谈节目，阐述将同性婚姻合法化以及取消“聚众淫乱罪”的理由。

2011年9月，李银河为辛亥女权做访谈。

2011年10月，李银河在郑州性文化节主讲性文化。

2011年12月，李银河入围2011知识中国年度人物。

2012年5月，李银河参与“大家书斋”对话。

2013年8月，李银河沉寂5年后发表新书，于首发式上谈生命感悟。

2014年4月，李银河呼吁废除对卖淫嫖娼者实行的收容教育制度。

2014年7月，李银河再次提出正视婚姻模式多元化。

（综合）